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Az E kategória 1. fordulójának feladatai (Archimédiász)
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.uniza.sk/fo és www.olympiady.sk Internet címen található meg)

1. Az autóbusz és a vonat

A Fyzikus diák, minden nap rendszeres autóbuszjárattal utazik az iskolába. Egy hosszabb egyenes szakaszt az autóbusz vonatsínek mellett tesz meg, állandó v  = 70 km/h sebességgel. Ezen a szakaszon a vonatok szintén egyenletes sebességgel haladnak mindkét irányban. Fyzikus azt tapasztalta, hogy iskolába menet az autóbusz a vonatot t2 = 12,5 s alatt előzi meg. Hazafelé menet megmérte, hogy azonos irányban haladó azonos vonat mellett, amely most az autóbusszal szemben haladt, t1 = 4,5 s idő alatt haladtak el.

a) Határozzátok meg a vonat d hosszát, ha a reggeli és a délutáni vonat is azonos sebességgel halad és azonos a hosszuk is!

b) Számítsátok ki a vonat u sebességét ezen a szakaszon!
2. Téglák


Jancsi a nyáron segédkezett az új nyaralójuk építkezésén. Amikor meghozták a téglákat, egymásra rakta őket a kikészített palettákra. A téglákat a legnagyobb felületű oldalukra rakta. Egy szabványos tégla méretei a = 290 cm, b = 140 cm, c = 65 cm, tömege pedig m = 4,0 kg. A paletta magassága d = 15 cm. Mekkora munkát végzett Jancsi, ha

c) 6 téglát tett egymásra (W1),

d) 10 téglát tett egymásra (W2),

e) Határozzátok azt a W munkát, amit Jancsinak n tégla egymásra tételével kéne végeznie!
Fontoljátok meg a téglák különböző módon való egymásra rakását! Tételezzétek fel, hogy az elején a téglák a c oldalukkal függőleges helyzetben vannak lerakva a paletta mellé!
3. Három égő


Az elektromos áramkörbe, amelyet egy [image: image2.png]U, = 230V



 feszültség˝áramforrás táplál, három égőt kapcsolunk, ahol mindegyik égő ellenállása R. Két égő párhuzamos, egy sorosan van kapcsolva.

f) Rajzoljátok le a kapcsolás sémáját!

g) Határozzátok meg a feszültséget mindegyik égőn!

h) Melyik égőn legnagyobb a felvett teljesítmény? Állításotokat bizonyítsátok számítással!
4. Motoros szán


Karcsi a téli síelés alatt munka közben látta a hegyi mentőszolgálatot, amikor egy sérült síelőt láttak el. Az egyikük motoros szánon szállította el a sérültet. Karcsit érdekelni kezdte a motoros szán üzemanyag fogyasztása. Megtudta, hogy a motoros szánt egy P = 4,6 kW teljesítményű és ( = 36 % hatásfokú motor hajtja.

i) Hány liter benzint fogyaszt a motoros szán motorja t = 1,0 h alatt, ha a benzin sűrűsége ( = 700 kg/m3 a fűtőértéke pedig H = 46,1 MJ/kg? 

j) Mekkora s távolságot képes a motoros szán megtenni egyenletes v = 36 km/h sebességgel, ha az üzemanyagtartályban V = 3,0 liter benzin van? 

Megjegyzés: A MJ/kg mértékegységben megadott fűtőérték azt a hőmennyiséget adja meg, amely 1 kg benzin elégetésekor keletkezik.

5. Brigádosok

Két brigádos egy m1 = 80 kg tömegű nehezéket cipel egy d = 2,2 m hosszúságú vízszintes homogén rúdra függesztve. Egymás után haladva a rúd végei a vállukra támaszkodik. A teher az első brigádos vállától x = 60 cm-re van felfüggesztve. Határozzátok meg mekkora erő hat az első és mekkora a második brigádos vállára, ha:
k) a rúd tömege elhanyagolhatóan kicsi a cipelt teher tömegéhez viszonyítva,

l) a rúd tömege m2 = 20 kg.
6. Csövek szállítása

A tengerészapuka néha elviszi Tibor fiát a teherkirakodóba. Tibor itt tudta meg a rakodómunkásoktól, hogy a nagy acélcsövek végét szállítás előtt lehegesztik, hogy ne jusson beléjük víz. Tibort érdekelte, hogy mekkora lehet egy cső legkisebb átmerője, hogy a vízbe esve ne merüljön el, ha a cső tömege [image: image4.png]m
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 a hossza pedig [image: image8.png]7.5 m.



 Segítsetek Tibornak megoldani ezt a problémát, ha a tengervíz sűrűsége [image: image10.png]Dy
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7. Az érme fajlagos hőkapacitása – kísérleti feladat

Feladat: Határozd meg a szlovák 1 eurós érme fajlagos hőkapacitását
Segédeszközök: érme, kaloriméter (esetleg termosz). hőmérő, mérleg és súlysorozat.
Eljárás:
1. Vázoljátok fel a mérési eljárásotokat!
2. Végezd el a méréseket a vázolt eljárásod szerint!

3. Jegyezd le a mért értékeket és határozd meg az érme c fajlagos hőkapacitását!

4. Vitasd a mérési eredményeket, és végezz becslést a pontosságukkal kapcsolatban!
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